

IC 灵解码

了解心理防御，帮你摘下心灵的面具

杨继云

前段时间，诊室里来了一家三口，高中的女儿、疲惫的妈妈、温和的继父。妈妈说女儿一直非常优秀和懂事，高二之后脾气变的难以控制，常常不想去上学，还经常和妈妈发生激烈的争执，多亏继父从中调和，否则不知道是什么局面了。诉说中，妈妈声泪俱下。在访谈中了解到，女儿自小由妈妈单独抚养，与生父关系极差。通过一次次心理治疗，逐渐剖开问题的“真相”——自幼与生父关系不和的女儿潜意识始终认为自己是被抛弃的，不值得被爱，长大后，尤其是青春期更加强烈。于是，潜意识“帮助”孩子做了两个决定，一是生理反应，嗳气、吃完食物想吐；二是情感反应，烦躁，与母亲争吵。我将孩子的潜意识化，问她“是不是觉得心里堵着口气，总想把它吐出来？”“是不是想通过不断的激怒妈妈，试探看看妈妈会不会抛弃你？”“觉得自己不配得到家人的关爱，想把爱吐出来？……”孩子卸下所有的防御面具，放声大哭……

按照自我防御机制分析，一个不能识别出指向所爱的人的愤怒的人，可能反而会感到强烈的自我憎恨。例如案例中的女儿，她无法把对生父愤怒真实表达出来，就变成了防御机制中的“转向自身”。多数时间里，我们可能在不自知的情况下使用某种心理防御，以缓解自身所体验到的痛苦和不快，进而让自己处于一种相对安全和平的状态中。所谓防御机制，是指个体从意识层面消除不愉快情感成分的一种心理操作。可以通过有意识和无意识两种方式运作。例如为了一个原因而故意撒谎，这就是有意识的防御——“搪塞”；因为自己的问题而不公正地指责他人，就是无意识的防御——“投射性指责”。所以，我们常常会奇怪“我为什么会这样？”或者像案例中的妈妈一样痛苦“TA为什么会这样对我？”认识一些简单的防御机制，在面对问题时，会了解到自己真实的想法究竟是什么，或者更能站在对方的角度去理解。

防御机制不是蓄意使用的，它们是无意识的或至少是部分无意识的。所以我们时常会做一些意识的努力，但真正的防御机制是无意识进行的。防御机制是藉支持自尊或通过自我美化而保护自己及防护自己免于受伤害。人的心理防御机制还分“等级”。从它的作用和性质来看，分为“精神病性”心理防御机制、不成熟心理防御机制、“神经症性”心理防御机制、成熟的心理防御机

制四个层次，或者简单分为积极的防御机制和消极的防御机制两种。积极的防御机制例如幽默（明显地表达了观念和感情，但并不使自己感到不舒服，对别人也不会产生不愉快的影响）、升华（通过有趣的游戏、运动和业余爱好来表达攻击性）、利他（替代性或建设性为他人服务，并且本能地使自己感到满足）等。

这也是写这篇文章的目的，学会认识和了解自己的防御机制，力争用积极的防御机制缓解自身所体验到得痛苦和不快，理解他人消极的防御机制背后的“言语”，摘下心灵的面具，更融洽地相处。

心理学家曾奇峰老师说：“不设防的心灵无法完成而清晰地存活下去。”一个人使用哪些自我防御机制，直接呈现了这个人的人格的程度、稳定度和成熟度。一位因为婚后与妻子总是吵架甚至动手的男士走进我的诊室，我鼓励他“愿意解决问题就是最好的开始！”

新生儿疾病筛查

通讯员 陈军

常新生儿一样，随着年龄增长一旦发病将会出现严重的、不可逆转的生长及智力发育障碍，要终身治疗且平均治疗费用高，给家庭和社会带来沉重的负担。通过开展新生儿疾病筛查，绝大多数患儿的智力和体格发育能达到同龄儿的正常水平，避免了一个个家庭悲剧的发生，给无数家庭带来了福音。通过早发现、早诊

断、早治疗，才能守住预防出生缺陷的最后一道防线。

我市新生儿疾病筛查中心成立于2010年，依托市妇幼保健院的技术力量，设有实验室组、临床诊疗组、信息管理组，中心负责全市28家助产医疗机构所出生新生儿的遗传代谢病筛查、诊断、治疗、救助及随访工作。2010年开始开展

苯丙酮尿症和先天性甲状腺功能低下症两种疾病筛查，2017年增加先天性肾上腺皮质增生症和葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症筛查，2018年在中国妇女初级保健基金会的大力支持下，全市免费开展了新生儿48项遗传代谢病筛查。新筛中心成立十年以来，筛查病种不断增多，筛查率逐年上升，技术管理不断完善。已累计筛查30余万名新生儿，发现并最终诊断百余例遗传代谢病患儿，其中苯丙酮尿症患儿17例、先天性甲状腺功能低下症123例、葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症患者27例、氨基酸类代谢异常患者2例。



健康扶贫的“宁陕路径”

通讯员 朱丹丹

务管理到位，一些常见病、慢性病在村镇能得到有效救治，重病大病基本都在县级医院住院诊治。

一组数据展现了这几年的变化：较2016年同期相比，全县新建镇卫生院6个，新建和改建村卫生室52个，消除了村卫生室空白点，县医院新增功能科室7个、新增服务技术11项，新增大型检查设备4项，县危重孕产妇及新生儿转诊救治中心、县疾控中心实验大楼建成投用，县域内就诊率达到90%以上。

“土政策”留下好医生

医学人才招不来、留不住的问题一直是困扰贫困山区医疗发展的大问题。

宁陕县委、县政府在人才“引进、招聘、培养、管理、使用”等关键环节，因地制宜出台了多项“土政策”，短短5年时间，让“庙小”的医疗机构坐有“真神”。

今年35岁的崔永鑫毕业于陕西中医学院临床医学系，2008年通过本科生招聘来到县医院工作，2012年开始，县医院先后三次将崔永鑫送往西电集团医院进修学习，由西电集团医院眼科主任李建军手把手带教指导，在随后与西电医院组建的眼科专家工作站中，崔永鑫参与全县光明扶贫工作，先后帮助500名白内障患者重见光明，筛查救治眼疾患者4000余名，成为县域内首屈一指的眼

科专家。

像崔永鑫这样通过培养激励选择留下的好医生不仅在县级，在乡镇卫生院也有很多。该县积极探索形成了“订单定向培养+公开竞聘+村医培养”的县镇村三级人才队伍自主培养机制。与此同时，利用县及县以下医疗机构定向招聘、人才振兴计划、国家免费定向培养和全市事业单位招考政策，拓宽招聘专业类别，大力实施“百千万”人才提升工程、“骨干医师培训项目”和“万名医师支援农村卫生工程”，全面提升县镇医疗机构医务人员的业务能力和临床实践能力。

宁陕县近几年通过培养机制和激励考核，累计招聘、培养大专以上医学人才186人，培养业务骨干15名，较2014年比大专以上学历占比由68.8%增长到83.3%，中高级职称人数增幅10%，先后有15人从边缘镇村走进中心卫生院，17名从中心卫生院到县直医疗机构，21名医护人员走上医院管理的领导岗位，调动了医务人员积极性。

“保障网”带来幸福感

在“金融救助”保障网上，宁陕县首创“四三二一”防范因病返贫工作机制，在坚持基本医疗有保障、不拔高报销标准、不加重财政负担的前提下，聚合政府、政策性金融机构和社会爱心力量，争

取了800万政策性资金额度，建立县域外大病就医应急保障机制和危重病特困群体社会救助两项机制。通过政策性金融贷款和组织社会救助两种形式对贫困群众进行“双重保障”，重点解决“救急”和“救困”两大问题，医保部门提前为贫困户支出医疗费用治疗，再经过贫困户后续报销后将提前支出费用归还，形成一个资金调度的缓冲，让贫困患者在重大疾病前能够“提前支付”，不延误病情，不因病举债返贫，实现了县域外就医“先诊疗后付费”。

在“精细化”健康管理网上，该县组建了80个家庭医生签约服务团队，按照“一户一策、一病一方”的服务模式，扎实开展心脑血管病、恶性肿瘤、慢阻肺、糖尿病、高血压等重点慢性疾病筛查和重点人群健康精细化管理，全面落实65岁以上老年人、学生和贫困人口免费体检、35岁以上高危人群首诊测血压等一批普惠型民生项目，并对全县贫困高血压病、糖尿病、慢阻肺及大骨节患者实行免费送药上门服务。

在“一站式”报销便捷网上，宁陕县落实“先付费后诊疗”制度，整合合疗、民政、大病保险等多个救助报销政策，简化流程手续，在定点医疗机构住院治疗结算实行“一站式”无缝衔接制度，低保困难群众报销时仅需在医疗机构设置的一站式报销窗口、县政务大厅窗口提供《宁陕县困难群众医疗保障证》、个人身份证、户口簿、合疗证（卡）、惠农卡等资料，由医院报销窗口一次性办结新农合基本医疗补助和民政医疗费救助，医院再分别与医保部门进行结算。

市中医院在全省中医护理质量大会暨护理管理价值案例大赛中获奖

本报讯（通讯员 谭茹）近日，由省中医药管理局主办，省护理质控中心、省中医药学会护理专业委员会、省中医院承办的“全省中医护理质量大会暨护理管理价值案例大赛”在西安举行。来自全省57家医院的99个案例报名参加，最终36个案例进入决赛展示，市中医院选送的参赛案例“根本原因分析及行动RCA2在用药不良事件管理中的应用”荣获大赛三等奖（最具价值奖）。

本次大赛旨在推动我省中医护理在传承中高质量发展、交流和探索各医院护理质量创新管理模式，促进

中医护理事业发展。赛中，市中医院护理部郑欣以“根本原因分析及行动RCA2在用药不良事件管理中的应用”为题，重点阐述了该院护理部在用药不良事件管理中启用RCA2法的背景、意义、具体的实施过程、解决的临床实际问题和产生的效果以及最具推广的价值点。

市中医院将在以后的工作中继续借助科学管理工具，不断创新护理管理思维，促进精细化管理，为患者提供更优质、高效的护理，全面提升医院中医护理服务能力，推动医院中医护理学科的建设和持续发展。

市人民医院顺利完成省卫健委三级乙等综合医院现场评审

本报讯（通讯员 安仁）12月10日至13日，省卫健委、医保局组织评审专家组一行17人，对安康市人民医院三级乙等综合医院创建工作进行现场评审。

现场评审期间，评审专家们严格按照《三级综合医院评审标准》，通过现场追踪、查阅资料、实地查看、现场询问、抽查病历、操作考核、模拟演练等形式对医院的综合管理、医疗质量、患者安全、护理质量等方面进行了全面评价。

专家们实地走访了医院的各个楼宇，接触医院在岗职工和病人及家属超过2000人次，访谈了院领导、中层管理干部、部分医务人员和患者，查看了医院制定的医院章程、相关规章制度、诊疗常规和技术操作规范等，查阅了部分核心制度的运行记录、医疗文书书写记录。专家们对各级各类人员工作岗位职责、各种突发事件应对预案、核心制度、手卫生知识、消防知识，进行了考核提问，查看了相关设备，部分专家还对医院值班及急诊进行了暗访。

在反馈会上，评审专家们分别就检查内容、工作亮点、改进建议等进行了逐一反馈。专家组一致认为，安康市人民医院在等级评审工作中做到了思想上高度重视、行动上狠抓落实，全院上下形成了“以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵”的良好氛围，创建成效十分显著。专家组还提出了整改意见，为医院各项工作持续改进和高质量发展提供有益的帮助。

汉滨区中医医院“互联网医疗”惠及百姓

本报讯（通讯员 刘雪婷）12月4日，“汉滨区中医医院远程会诊中心”首次与北京协和医院开通使用，一名女性患者以“自身免疫性肝病”伴严重并发症在区中医院接受了北京专家“零距离”医疗服务。

“汉滨区中医医院远程会诊中心”授牌于中国建设银行，帮助该医院突破了时空限制，改变了单一的医疗服务模式，实现了优秀医疗资源的互联、互通与共享。在该医院“远程会诊中心”的基础上，建立远程医疗服务体系，联通8家医共体成员单位远程会诊室，支持对成员单位的远程门诊、远程心电、远程影像和远程查房，其中，远程心电和影像中心可以与上

下级医院实时进行会诊，远程门诊由基层医疗机构发起申请，汉滨区中医医院远程门诊中心收到患者的相关数据后，对基层医师的患者用药同步指导，为群众提供便捷贴心的医疗服务。

同时，汉滨区中医医院扎实推进医共体建设，作为牵头单位，与吉河镇卫生院、张滩镇卫生院、县河镇卫生院等8个乡镇卫生院成立区域医疗共同体，帮助指导乡镇卫生院规范化业务管理，加强人才培养，提升诊疗服务能力。深入落实“先诊疗、后结算”政策和基本医保、大病保险、民政救助“一站式”服务，简化报销流程，减轻患者就医负担。

汉滨二院爱心献血传温暖

本报讯（通讯员 陈鑫）为保障临床用血的稳定供应，响应市中心血站号召，汉滨区第二医院面向全院职工和社会各界人士发出《无偿献血倡议书》，动员医务人员率先垂范，带头参与无偿献血。

12月10日上午，无偿献血活动在医院门诊大楼前广场举行，献血人员有序排队，随着填表、验血、初检、登记、采血等步骤完成，血液从献血者的手臂缓缓流向储血袋。据统计，在当天举行的无偿献血活动中，该院医务人员参与人数高达114人，累计

献血量达到35300毫升。献血活动现场，献血者表示，作为医务工作者，更懂得血液的珍贵，希望通过无偿献血这种方式，将爱心传递给更多的人，让社会多一些关爱，让更多的人加入到无偿献血的队伍中来。

互助 博爱 奉献
“点滴爱·人间情”无偿献血
安康市中心血站 安康日报 联办

我国将进入流感流行季 儿童应尤其注意防治

12月份和1月份是我国北方流行性感冒高发季节的主要时间段，目前即将进入流感高发期。

专家提示

由于儿童“抵抗力弱、排毒时间更长”的特点，故应尤其注意流感的预防和治疗。

患儿大多数为轻症流感，表现为发热、咳嗽、流涕、鼻塞及咽痛、头痛，部分还有肌痛、呕吐、腹泻等表现。

年龄小于5岁的儿童感染流感病毒后较易发展为重症病例，其中年龄小于2岁更易发生重症肺炎、坏死性脑膜炎等严重并发症，应进行早期判断，给予抗病毒药物治疗。

新生儿并发（包括早产儿）

年龄小于5岁的儿童感染流感病毒后较易发展为重症病例，其中年龄小于2岁更易发生重症肺炎、坏死性脑膜炎等严重并发症，应进行早期判断，给予抗病毒药物治疗。